



УТВЕРЖДАЮ
Директор Кыргызского НИИ
курортологии и восстановительного
лечения МЗ Кыргызской Республики
д.м.н., профессор, академик НАН КР



М. А. Сагымбаев
« 3 » « 1 » « 2023 » 2023г.

ВЫПИСКА

из протокола №5 от 29.06.2023 года заседания членов Ученого совета Кыргызского научно-исследовательского института курортологии и восстановительного лечения (КНИИКиВЛ) МЗ Кыргызской Республики по обсуждению диссертационной работы Алыбаевой Сурмакан Аттокуровны на тему: «Оценка эффективности медицинской реабилитации больных сахарным диабетом с диабетической нейропатией нижних конечностей с позиции Международной Классификации Функционирования» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.03.11 – восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ: Кулов Б. Б. – д.м.н. (14.00.13–нервные болезни), проф., заместитель директора по научной работе КНИИКиВЛ МЗ КР.

СЕКРЕТАРЬ: Буларкиева Э. А. – к.м.н. (14.03.11–восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия), ученый секретарь КНИИКиВЛ МЗ КР.

ПРИСУТСТВОВАЛИ:

Члены ученого совета КНИИКиВЛ МЗ КР:

Сагымбаев М. А. – д.м.н. проф., академик НАН КР (14.01.15–травматология и ортопедия);

Мамбетов М.А. – д.м.н. профессор (14.02.03–общественное здоровье и здравоохранение);

Султанмуратов М. Т. – д.м.н. профессор (14.02.03–общественное здоровье и здравоохранение);

Махмадиев А. К. – к.м.н. (14.02.03–общественное здоровье и здравоохранение);

Амираев Р. У. – к.м.н. (14.01.14– стоматология);
Каскеев Д. М. – к.м.н. (14.01.23–урология);
Койчубеков А. А. – к.м.н. (14.01.15 – травматология и ортопедия);
Абдылдаева Н.А. – к.м.н. (14.03.11–восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия);
Эрботоева Ш. Т. – к.м.н. (14.01.01–акушерство и гинекология);
Шаменова А. Я. – к.м.н. (14.01.01–акушерство и гинекология);
Рысбаев К. С. – к.м.н. (14.01.15–травматология и ортопедия);
Турусбекова Н. А. – зав. отделение физиотерапии Кыргызского научно исследовательского института курортологии и восстановительного лечения Минздрава Кыргызской Республики;
Приглашенные: Белов Г. В. – д.м.н., проф., зав. кафедрой патологии Международной школы медицины Международного университета Кыргызстана, (14.03.11–восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия);
всего: 15 чел.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. Обсуждение диссертационной работы соискателя Алыбаевой Сурмакан Аттокуровны на тему: «Оценка эффективности медицинской реабилитации больных сахарным диабетом с диабетической нейропатией нижних конечностей с позиции Международной классификации функционирования» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.03.11 – восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия.
2. Обсуждение и утверждение дополнительной программы кандидатского экзамена по специальности 14.03.11 – восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия соискателя Алыбаевой Сурмакан Аттокуровны.

ПО ПЕРВОМУ ВОПРОСУ:

Председатель: На повестке дня обсуждение (апробация) диссертационной работы соискателя Алыбаевой Сурмакан Аттокуровны на тему: «Оценка эффективности медицинской реабилитации больных сахарным диабетом с диабетической нейропатией нижних конечностей с позиции Международной Классификации Функционирования» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.03.11 – восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия

Научный руководитель: Мамбетов М.А. – д.м.н., профессор, директор медико-реабилитационного центра филиала Кыргызского научно исследовательского института курортологии и восстановительного лечения Минздрава Кыргызской Республики.

Рецензенты:

1. Белов Г.В. – д.м.н., профессор, заведующий кафедрой патологии Международной школы медицины Международного университета Кыргызстана;

2. Абдылдаева Н.А. – к.м.н., зав. отделение ангионеврологии-1 Кыргызского научно исследовательского института курортологии и восстановительного лечения Минздрава Кыргызской Республики.

СЛУШАЛИ:

Алыбаева С.А.: Глубокоуважаемый председатель, уважаемые коллеги, разрешите представить доклад по теме моей диссертации: «Оценка эффективности медицинской реабилитации больных сахарным диабетом с диабетической нейропатией нижних конечностей с позиции Международной Классификации Функционирования» (текст доклада в приложении 1).

ОБСУЖДЕНИЕ ДОКЛАДА:

Председатель: Спасибо, Сурмакан Аттокуровна, за выступление с содержательным докладом. Уважаемые коллеги, имеются ли вопросы к соискателю по докладу?

К.м.н. Рысбаев К.С.: В чем преимущества Международной классификации функционирования?

Алыбаева С.А.: Уважаемый Курстан Салайдинович, спасибо за вопрос, разрешите ответить – данная классификация называется Международной классификацией функционирования, ограничений жизнедеятельности и здоровья, известна как МКФ. Является классификацией доменов здоровья и доменов, связанных со здоровьем. МКФ была официально одобрена всеми странами-членами ВОЗ на 54 сессии Всемирной ассамблеи здравоохранения, проходившей 22 мая 2001 года в Женеве.

К.м.н. Каскеев Д.М.: Какие методы озонотерапии Вы использовали при реабилитации пациентов?

Алыбаева С.А.: Уважаемый Данияр Мамбеталиевич, спасибо за вопрос, разрешите ответить. Для реабилитации пациентов с диабетической нейропатией нижних конечностей применяли два метода озонотерапии: внутривенное вливание озонированного физ. раствора концентрация озона

1000-1300 через день и барботирование озоном нижних конечностей пластиковым мешком с концентрацией 2000 по 20 минут через день по 10 процедур.

К.м.н. Махмадиев А.К.: Какова роль мультидисциплинарной группы в реабилитации пациентов?

Алыбаева С.А.: Уважаемый Акбарали Кахарович, спасибо за вопрос, разрешите ответить. Подход мультидисциплинарной команды позволяет объединить усилия и методики разных специалистов, которые дополняют друг друга и ускоряют процесс восстановления. В нашей диссертационной работе в состав мультидисциплинарной группы входили: физиотерапевт, эндокринолог, невропатолог, психолог, врач ЛФК, инструктор ЛФК, физиотерапевтическая медсестра, процедурная медсестра.

Турусбекова Н.А.: Какова научная новизна в Вашей диссертационной работе?

Алыбаева С. А.: Уважаемая Нуржамал Арзыгуловна, спасибо за вопрос, разрешите ответить:

1. Выявлена положительная динамика доменов МКФ по категориям функция, структура, активность и участие под действием мультидисциплинарной реабилитации у больных с нейропатией нижних конечностей.
2. Установлено снижение болевой чувствительности, улучшение качества жизни в зависимости от возраста и было выражено в группе зрелых больных.
3. Сравнительная характеристика динамики показателей доменов между больными диабетической нейропатией нижних конечностей, получившими реабилитационный комплекс и наблюдавшимися по протоколу МЗ КР, установлено отсутствие отрицательной динамики по структуре, функции, активности и участию.
4. Доказана эффективность мультидисциплинарного подхода к реабилитации больных с диабетической нейропатией нижних конечностей.

К.м.н. Эрботоева Ш.Т.: Какова значимость Вашей работы в практической медицине?

Алыбаева С.А.: Уважаемая Шааркан Ташматовна, спасибо за вопрос, разрешите ответить – нами разработаны и внедрены новые критерии эффективности комплекса реабилитации для больных диабетической нейропатией нижних конечностей на амбулаторном этапе восстановительного лечения с позиции указанной классификации. Также имеет экономическая значимость: у больных, которые получили реабилитационный комплекс, отмечено урежение частоты обострений в течение года и уменьшение интенсивности болевого синдрома, что

позволило снизить дозировку и продолжительность приема обезболивающих препаратов улучшая качество жизни пациентов.

Председатель: Кто проводил диагностику диабетической нейропатии?

Алыбаева С.А.: Уважаемый Болот Бейшеналиевич, спасибо за вопрос, разрешите ответить. В составе мультидисциплинарной группы есть врач невролог, который диагностирует диабетическую нейропатию нижних конечностей у пациентов. Для оценки степени выраженности применялась шкала нейропатического дисфункционального счета (НДС). Также с целью количественной характеристики болевого синдрома проводилась оценка по шкале общего симптоматического счета (TSS).

Председатель: если больше нет вопросов, слово предоставляется первому рецензенту д.м.н., профессору Белову Георгию Васильевичу.

Д.м.н., проф. Белов Г.В. зачитывает рецензию, которая прилагается в приложении № 2.

«Недостатки по содержанию и оформлению диссертации. В работе имеются незначительные стилистические ошибки, опечатки и неудачные фразы. Существенных и принципиальных замечаний по оформлению и содержанию диссертации нет, но хотелось бы отметить, что цифровой материал недостаточно описан словами. Требуется развернутые заключения к главам диссертации. Интересные статьи, опубликованные на кыргызском языке, в диссертации не используются. Можно в таблицах категории, домены и показатели приводить одновременно на русском и кыргызском языках. Оформление диссертации и списка литературы необходимо привести в соответствии с требованиями НАК ПКР. Высказанные замечания исправимы и не снижают значимости работы.

Заключение. Кандидатская диссертация Алыбаевой Сурмакан Аттокуровны на тему «Оценка эффективности медицинской реабилитации больных сахарным диабетом с диабетической нейропатией с позиции Международной Классификации Функционирования» является законченным квалифицированным трудом, в котором разработаны и решаются актуальные вопросы медицинской реабилитации. Работа содержит ряд новых данных, имеющих не только теоретическое, но и непосредственное практическое значение. Работа соответствует требованиям положения НАК ПКР «О порядке присуждения ученых степеней» и с учетом высказанных замечаний может быть направлена в диссертационный совет по специальности 14.03.11 – восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия».

Председатель: слово предоставляется соискателю для ответа на замечания рецензента.

Алыбаева С.А.: Уважаемый Георгий Васильевич, спасибо Вам за рецензирование нашей работы, согласны с Вашими замечаниями, которые мы учтем и по возможности устраним.

Председатель: слово предоставляется второму рецензенту к.м.н. Абдылдаевой Нестан Асанбековне.

К.м.н. Абдылдаева Нестан Асанбековна зачитывает рецензию, которая прилагается в приложении № 3.

«Недостатки по содержанию и оформлению диссертации. С учетом вышеуказанных положительных сторон рецензируемой работы, она не лишена недостатков, в частности:

1. Не лишним было бы проведение электрофизиологических методов оценки периферических нервов, в частности электронейромиографию.
2. Имеется ряд технических ошибок в написании данной диссертации, таких, как неправильное оформление таблиц, отсутствие некоторых пробелов между напечатанными словами. Тем не менее, все указанные замечания не носят принципиального характера и не снижают общую положительную оценку диссертационной работы.

Заключение. Представленная диссертационная работа является законченной научной работой по решению актуальной задачи изучения динамики доменов Международной Классификации Функционирования при диабетической нейропатии нижних конечностей при применении мультидисциплинарной реабилитации. Учитывая актуальность исследования, объем проведенной научно-исследовательской работы, ее научную новизну и практическую значимость, диссертационная работа Алыбаевой Сурмакан Аттокуровны на тему: «Оценка эффективности медицинской реабилитации больных сахарным диабетом с диабетической нейропатией с позиции Международной Классификации Функционирования» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а Алыбаева Сурмакан Аттокуровна заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.03.11 – восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия».

Председатель: слово предоставляется соискателю для ответа на замечания рецензента.

Алыбаева С.А.: Уважаемая Нестан Асанбековна, спасибо Вам за работу, проведенную по рецензированию нашей диссертационной работы. Нами не проводилась электромиография, так как не все пациенты соглашались на данное обследование из-за высокой стоимости. Остальные ваши замечания мы учтем и постараемся устранить.

ОБСУЖДЕНИЕ:

Председатель: У кого есть вопросы, предложения и пожелания?

Д.м.н., проф. Султанмуратов Т.М.: Я могу охарактеризовать Сурмакан Аттокуровну как ответственную, грамотную, знающую свою работу врача-физиотерапевта. Несомненно, данная диссертационная работа имеет актуальность для практической медицины, соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. В качестве пожелания для широкого ознакомления и использования Ваших результатов рекомендую издать методические рекомендации для врачей-физиотерапевтов. Хочу пожелать успехов в прохождении дальнейших этапов обсуждения и защиты диссертации.

К.м.н. Шаменова А.Я.: Хотела бы отметить, что Сурмакан Аттокуровна является опытным врачом-клиницистом и физиотерапевтом. Я слышу отзывы пациентов о ней и всегда они положительные. Диссертационная работа в основном практическая и направлена на улучшение результатов комплекса восстановительного лечения на амбулаторном этапе больных диабетической нейропатией нижних конечностей. В работе были проанализированы результаты всех проведенных исследований, сформулированы достоверные и обоснованные выводы, разработаны практические рекомендации. Поддерживаю работу и желаю успехов.

Турсубекова Н. А.: Работа актуальная. Видно, что сделана большая работа, материал исследования достаточен для кандидатской диссертации. Желаю удачи Вам на защите диссертации.

Председатель: Уважаемые коллеги, мы заслушали доклад соискателя Алыбаевой С.А., доклад был прочитан за 15 минут, видно, что соискатель сама выполняла и хорошо знает свою работу. Диссертационная работа достаточно интересна, актуальна. Мне бы хотелось поблагодарить официальных рецензентов. Считаю, что сделанные предложения и замечания необходимо учесть и будут устранены соискателем.

Подводя итоги обсуждения, следует отметить, что по научной новизне, по актуальности работы и проведенным исследованиям, которые имеют достоверность, вполне можно признать, что диссертация соискателя Алыбаевой Сурмакан Аттокуровны на тему: «Оценка эффективности медицинской реабилитации больных сахарным диабетом с диабетической нейропатией нижних конечностей с позиции Международной классификации функционирования» выполнена на должном методическом уровне, соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям и может быть представлена к защите в диссертационный совет

по специальности 14.03.11 - восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия.

Прошу проголосовать. Принято единогласно. Спасибо.

ГОЛОСОВАНИЕ: «За» – 15; «Против» – нет; «Воздержавшихся» – нет.

ПО ВТОРОМУ ВОПРОСУ СЛУШАЛИ:

Председатель: Согласно требованиям НАК при Президенте Кыргызской Республики, на основании информационного письма НАК № 01-9/422 от 26.09.2022 года, нам необходимо обсудить и утвердить дополнительную программу кандидатского экзамена по специальности 14.03.11 - восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия соискателя Алыбаевой Сурмакан Аттокуровны.

Слово представляется д.м.н., профессору Султанмуратову М.Т. для изложения дополнительной программы для сдачи соискателем Алыбаевой Сурмакан Аттокуровной кандидатского экзамена специальной дисциплине, разработанной профессорским курсом реабилитологии, курортологии, физиотерапии, кинезотерапии и спортивной медицины КГМИПиПК им. С.Б. Даниярова.

Д.м.н., проф. Султанмуратов М.Т. изложил дополнительную программу кандидатского экзамена по специальности 14.03.11 – восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия соискателя Алыбаевой Сурмакан Аттокуровны (приложение № 4).

ОБСУЖДЕНИЕ:

К.м.н. Каскеев Д.М.: Включены ли в программу другие методы лечения диабетической нейропатии нижних конечностей?

Алыбаева С.А.: Уважаемый Данияр Мамбеталиевич, спасибо за вопрос, разрешите ответить. Да, включены согласно протоколу Минздрава Кыргызской Республики.

К.м.н. Амираев Р.У.: Какое практическое значение имеет ваша работа?

Алыбаева С. А.: Уважаемый Руслан Убайдиллаевич, спасибо за вопрос, разрешите ответить. Внедрение основных результатов нашего исследования направлено на широкое применение комплекса реабилитационных методов для лечения пациентов с диабетической нейропатией нижних конечностей, для профилактики прогрессирования болезни, а также для профилактики диабетической стопы.

К.м.н. Абдылдаева Н.А.: Цели и задачи физиотерапии при реабилитации больных с диабетической нейропатией нижних конечностей?

Алыбаева С.А.: Уважаемая Нестан Асанбековна, спасибо за вопрос, разрешите ответить. Задачами физиотерапии при лечении невропатии являются оказание анальгетического и противовоспалительного действия, улучшение микроциркуляции и метаболизма, а также функции нервно-мышечного волокна.

К.м.н. Рысбаев К.С.: Включены ли вопросы по Международной классификации функционирования в программу?

Алыбаева С.А.: Уважаемый Курстан Салайдинович, спасибо за вопрос, разрешите ответить. Да, есть ряд вопросов по Международной классификации функционирования.

К.м.н. Махмадиев А.К.: Представленная дополнительная программа кандидатского экзамена по специальной дисциплине в полной мере соответствует критериям, требуемой для утверждения. В ней в полном объеме освещены современные методы реабилитационного комплекса для лечения пациентов с диабетической нейропатией нижних конечностей. Рекомендую утвердить дополнительную программу.

К.м.н. Койчубеков А.А.: Безусловно, по моему мнению, в разработанной программе полностью освещены все разделы по теме диссертации. Рекомендую утвердить.

Председатель: Предлагаю проголосовать за то, чтобы утвердить дополнительную программу кандидатского экзамена по специальности 14.03.11 - восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия соискателя Алыбаевой Сурмакан Аттокуровны по диссертационной работе на тему: «Оценка эффективности медицинской реабилитации больных сахарным диабетом с диабетической нейропатией нижних конечностей с позиции Международной классификации функционирования».

Принято единогласно. Спасибо.

ГОЛОСОВАНИЕ: «За» – 15; «Против» – нет, «Воздержавшихся» – нет.

ПОСТАНОВИЛИ:

1. Учитывая достаточный объем исследований и актуальность выполненной работы, применение инновационных, перспективных методов диагностики, лечения и реабилитации по восстановлению диабетической нейропатии нижних конечностей, обоснованность выводов, основных положений, новизну научных положений, высокий методический уровень

проведенных научных исследований, считать, что диссертационная работа Алыбаевой Сурмакан Аттокуровны на тему: «Оценка эффективности медицинской реабилитации больных сахарным диабетом с диабетической нейропатией нижних конечностей с позиции Международной Классификации Функционирования», представленная на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, соответствует требованиям НАК КР .

2. Диссертационную работу Алыбаевой С.А. на тему «Оценка эффективности медицинской реабилитации больных сахарным диабетом с диабетической нейропатией нижних конечностей с позиции Международной Классификации Функционирования» по специальности 14.03.11 - восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия рекомендовать к представлению в диссертационный совет для официальной защиты.

3. Утвердить дополнительную программу кандидатского экзамена по специальности 14.03.11 - восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия соискателя Алыбаевой Сурмакан Аттокуровны.

Председатель

**д.м.н., профессор Кыргызского
научно-исследовательского института
курортологии и восстановительного лечения
Минздрава Кыргызской Республики**



Б. Б. Кулов

Ученый секретарь

**к.м.н. Кыргызского научно-исследовательского
института курортологии и восстановительного
лечения Минздрава Кыргызской Республики**

Э.А. Буларкиева

**Подпись заверяю инспектор
отдела кадров**



«30» «июня» 2023г